


Matematyka – 23 kwietnia 2020 r.
Temat: Rozwiązywanie zadań z arkusza egzaminacyjnego z matematyki - matura podstawowa.
Informację o wynikach matury próbnej przesyłam Wam na Wasze maile. Poniżej znajdziecie rozwiązania do zadań z 16 kwietnia 2020 r. Życzę Wam przede wszystkim, abyście zdali maturę z bardzo dobrym wynikiem, który umożliwi Wam dostanie się na wymarzone studia. Życzę Wam również uzyskania jak najszybszej informacji o terminie jej przeprowadzenia. Pozdrawiam Jolanta Tomczyk
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Przykladowe rozwiazanie
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Lewa strona rownania jest iloczynem dwoch czynnikow x*+27 oraz x*~16. Zatem iloczyn
ten jest rowny 0. gdy co najumnnie] jeden 2 tych czymikow jest réwy 0. czyli ¥ +27=0 lub
¥-16=0

Rozwiazaniem réwnania x° +27=0 jest x=4/-27 =3

Réwnanie ¥ ~16=0 doprowadzamy do postaci iloczynowej (x—4)-(x+4)=0.
Przynajumic] jeden z czymikw x—4 Tub x+4 jest rowny 0. czyli =4 lub x=—4.

Wezystkic rozwinzania rownania (x*+27)(*~16) =0,
10 x=-3lub x=4.lub x=—4.
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‘W réwnolegloboku 4BCD punkt E jest srodkiem boku BC. Z wierzcholka D poprowadzono
prosta przecinajaca bok BC w punkcie E. Proste 4B i DE przecinaja sie¢ w punkcie F (zobacz
rysunek). Wykaz. ze punkt B jest srodkiem odcinka 4F.

D C

A B F
Przykladowe rozwiazania
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Rozpatrujemy trojkaty AFD i BFE.
Katy DAF i EBF sg odpowiadajace i odcinki AD i BC sa réwnolegle. wice |«DAF| =|«EBF|.
Tak samo wnioskujemy. ze |«ADF|=|«BEF|. Ponadto kat przy wierzcholku F jest katem
wspolnym w obu trojkatach. wiec z cechy kkk podobienstwa tréjkatéw wnioskujemy. ze
tréjkaty AFD i BFE sa podobne.
Stad wynika proporcja

jap| _|4F|

[BE|  |BF|

ale |BE|==|BC|==|4D|. gdyz punkt E jest srodkiem boku BC.
shocl=s

Zatem
A ]
3lap] |BF|

co nalezalo wykazac.
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‘Wrykaz. ze jezeli a i b sa liczbami 1zeczywistymi dodatnimi. to (a+b)(l+lJ >4,
a
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Przykladowe rozwigzanie
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Przeksztalcamy rownowaznie wyrazenie (a-+b) (% %) >4

1 otrzymujemy
1+%+%+124.

2 g2
a +bb 5
al
a*+b*>2ab,
(a=b)’ 20.

Ta koiiczy dowod.
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Dziewiaty wyraz ciagu arytmetycznego (a, ). okreslonego dla 7>1, jest rowny 34, a suma

jego oémiu poczatkowych wyrazow jest réwna 110. Oblicz pierwszy wyraz i réznicg tego

ciagu.

Przykladowe rozwiazanie

Korzystamy ze wzoru na n-ty wWyraz ciagu arytmetycznego i zapisujemy wzor na a,:
ag=a,+0O-1)-r.

Korzystamy ze wzoru na sume n poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego i zapisujemy

wzérna Sg:

Ss:2a,+(§—l)-r_8.
Otrzymujemy uklad réwnan
34=a;+8 1110=8a +28r.
Stad otrzymujemy

aq=-2.r=45.
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Zadamie3.0-2
Punkty 4=(2.4). B=(0.0). C=(4.-2) sa wierzcholkami tréjkata 4BC. Punkt D jest
$rodkiem boku AC tego tréjkata. Wyznacz rdwnanie prostej BD.
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Przykladowe rozwiazania
Punkt D jest srodkiem odcinka AC. wiec ze wzoréw na wspélrzedne srodka odcinka
otrzymujemy

D (. 462 s

Pozostaje wyznaczy¢ réwnanie prostej przechodzacej pizez dwa punkty B=(0.0) i D=(3.1).
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Szukane réwnanie ma posta¢ y = ax+b. Poniewaz punkty B i D leza na tej prostej. wiec
mozemy zapisa¢ uklad réwnan:

a-3+b=1

{a -0+b=0.

Z drugiego réwnania mamy b = 0. a odejmujac stronami otrzymujemy 3a =1. czyli a = %
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W ostroshupie prawidlowym tréjkatnym 4BCS krawedZz podstawy ma dhugos¢ a. Pole
powierzchni bocznej tego ostroshupa jest dwa razy wigksze od pola jego podstawy. Oblicz
cosinus kata nachylenia krawedzi bocznej tego ostroshupa do plaszczyzny jego podstawy.

N
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Przykladowe rozwiazanie
‘Wprowadzamy oznaczenia:
I, —wysoko$¢ $ciany bocznej ostroshupa.

o —kat nachylenia krawedzi bocznej ostrostupa do plaszczyzny jego podstawy.
E — $rodek krawedzi BC.
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Z podanej zaleznosci pél 2- B, = B, otizymujemy rownanie

2
2-—”4‘/3 :3-%-(1-/1,,.
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skad otrzymujemy

h,,:%.




image20.png
Tréjkat ABC jest rownoboczny. spodek O wysokosci ostrostupa jest $rodkiem ciezkosci tego
wjkata, wiee |4E] =483 oraz |40]=2|4E]. Stad
_al3
40 =45
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Z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie prostokatnym BES i otrzymujemy
2 2
_ (a3 a)’ _all _al21
Iszl= (2B +(g) - 4T -=2L.
Poniewaz w ostroshupie prawidlowym krawedzie boczne maja réwne diugosci. wiec
|4s|=|Bs|= —"Jsﬁ .

Z definicji cosinusa w tréjkacie prostokatnym A4OS otrzymujemy

Uwaga

Zamiast wyznacza¢ dlugos¢ krawedzi bocznej moze wyznaczy¢. korzystajac z twierdzenia
Pitagorasa dla tréjkata OES wysokos¢ SO ostrostupa:

2 a
T -5
Nastepnie z tréjkata prostokatnego 4SO mozemy obliczy¢ tangens kata o :
_Isa_ 5 5
0T
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Korzystajac z tozsamosci trygonometrycznych mozemy obliczy¢ cosinus kata o :

ggg:g oraz sin’ o +cos’ ar=1.

Z pierwszego réwnanie otrzymujemy sina = gcosa . Stad i z drugiego réwnania
otrzymujemy

b
(gcosa) +cos’ar=1.
Teos*ar=1
cosar=4

Stad cosar = JZ_ 2( . gdyz kat o jest ostry.
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Ze zbioru A={-3.-2.-1.1.2.3} losujemy liczb¢ a. natomiast ze zbioru B=1{-1.0.1. 2}
losujemy liczbe b. Te liczby sa — odpowiednio — wspélczynnikiem kierunkowym i wyrazem
wolnym funkcji liniowej £ (x)=ax+b. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego
na tym. ze otrzymana funkcja £ jest rosnaca i ma dodatnie miejsce zerowe.

Przykladowe rozwigzanie
Zdarzeniem elementamym jest uporzadkowana para (a,b) liczb, gdzie ae 4 oraz be B.
Liczba || wszystkich zdarzen elementamych jest réwna
|Q=6-4=24.
Niech Z oznacza zdarzenie polegajace na tym. ze otrzymana funkcja f jest rosnaca i ma
dodatnie miejsce zerowe. Funkcja liniowa jest rosnaca. gdy wspolezynnik kierunkowy a jest
dodatni. wiec ae{1.2.3}. Rosnaca funkcja liniowa ma dodatnie miejsce zerowe tylko
wowcezas. gdy jej wykres przecina 0§ Oy w punkcie o ujemnej rzednej. Zatem wspolezynnik b
musi by¢ rowny —1.
Zbioér Z ma wiec postaé
Z={(1.-1).(2.-1).(3.-1)}.
Zatem liczba wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu Z jest rowna
|z|=3.
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Prawdopodobienstwo zdarzenia Z jest réwne:
P(Z)=

3.1
24 8’
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‘W tréjkacie prostokatnym 4CB przyprostokatna AC ma dlugos¢ 5. a promien okregu wpisanego
W ten tréjkat jest réwny 2. Oblicz pole tréjkata ACB.

Przykladowe rozwiazania

Isposéb
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.
4

c
| ’
c a B
Pole trojkata 4CB mozemy zapisa¢ na dwa sposoby. Ze wzoru na pole tréjkata z podstawa
i prostopadla don wysokoscia tréjkata otrzymujemy
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Pas =3 14C)B| =15
a ze wzoru na pole tréjkata z promienieniem okregu wpisanego W ten tréjkat otrzymujemy
Py =p-r=1-(4C|+|BC|+|4B|)-r=1-(S+a+c)-2=a+c+5.

Stad otrzymujemy

3
c=3a-5.
Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy réwnanie z jedna niewiadoma

Stad

Pierwsae 2 ofrzymanyeh ruzwiszaih i spelia varikb zadanda, vige @ =12.
Pole trdjkata ACB jest wiee rowne
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Klucz punktowania zadan zamknietych

Nt
zad.

19 | 20

21|22

23|24

Odp.
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Zadanie 26. (0-2)
Rozwiaz nierdwno$é x* +6x—16<0.
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Przykladowe rozwigzanie
Rozwiazanie nieréwnosci kwadratowe;j sklada si¢ z dwoch etapow.

Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego x” +6x—16.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwiazan nieréwnosci kwadratowej.

Pierwszy etap rozwiazania moze zosta¢ zrealizowany nastepujaco:
o obliczamy pierwiastki tréjmianu kwadratowego x* +6x-16
o obliczamy wyréznik tego tréjmianu:
A=36-4-1-(-16)=100 istad x, ==5510=—8 oraz x, ==0#0 -2
albo
o stosujemy wzory Viéte'a:
x-x,=—16 oraz x, +x, =—6. stad x, =—8 oraz x, =2.
Drugi etap rozwiazania:
Podajemy zbiér rozwiazan nierownosci: (-8.2) Iub xe (-8.2).





